

Анатолий Евгеньевич Карпов был чемпионом мира в 1975-1985 и 1993-1999 годах. Чемпионат СССР выигрывал 3 раза (в 1976, 1983 и 1988 (вместе с Каспаровым)).

Карпов родился 23 мая 1951 года в Златоусте. Шахматам его в четыре года научил отец.

Как и Ботвинник, молодой Карпов был избран советским государством для того, чтобы вернуть звание чемпиона мира в СССР. Однако он был более послушным орудием в руках властей, чем патриарх советских шахмат.

Выдвижение Карпова произошло очень быстро, хотя и не было столь зрелищным, как у Талля. Ему удалось стать чемпионом мира с первой попытки. В 1973 году он разделил победу на ленинградском межзональном турнире с Корчным, а затем весьма убедительно переиграл в матчах Полугаевского и Спасского. Финальный матч в 1974 году с Корчным проходил гораздо сложнее, но минимальный перевес в счете, 12,5:11,5, позволил ему официально вызвать на матч Фишера.

То, что Карпов стал чемпионом без борьбы, многими было встречено с неудовольствием. Я воздержусь от каких-либо предположений, замечу лишь, что 12-й чемпион мира сделал все возможное, чтобы доказать, что он заслужил корону. В течение десяти лет ни один другой игрок даже близко не подошел к его потрясающим результатам в турнирах. Поражения Карпова, как и его неудачные попытки выиграть турнир, были настолько редки, что производили сенсацию.

Тем не менее, действующий чемпион должен был каждые три года защищать свой титул в матче против претендента. Историческое противостояние 1978 года в Багио между Карповым и Корчным привело чемпиона на самый край пропасти. Но, победив в 32-й партии, Карпов сумел завершить матч с бывшим соотечественником с минимальным счетом в свою пользу (6:5 при 21 ничьей).

В следующем матче, в 1981 году в Мерано, встретились те же соперники. Однако в 50 лет Корчной уже не смог навязать серьезную борьбу своему грозному противнику. Карпов победил со счетом 6:2 при 10 ничьих.

Несмотря на то, что Корчному не удалось больше сыграть матч на первенство мира, шахматному миру пришлось еще долго следить



за противостоянием двух К. Стремительно взошедшая звезда из Баку, Гарри Каспаров (сам себя он любил называть «дитя перемен»), стал причиной многих бессонных ночей Карпова. Я не буду вдаваться в подробности пяти матчей Каспарова с Карповым, так как они состоялись совсем недавно и, вероятно, хорошо известны большинству читателей. Единственное, что я хотел бы отметить, – Каспаров смог доказать лишь свое микроскопическое превосходство, и Карпов оставался вторым по силе игроком планеты вплоть до 1990 года, и никто даже близко не мог подойти к его уровню.

В начале девяностых годов Карпов постепенно стал сдавать свои позиции в мировой иерархии. Первым симптомом явилось поражение в полуфинальном матче претендентов с Шортом. Однако когда Каспаров и Шорт (который выиграл в финальном матче у Тиммана) решили играть свой матч не под эгидой ФИДЕ, Карпову представился шанс вновь сыграть «официальный» матч на первенство мира.

Тиммана он победил очень уверенно, но все же новое чемпионство Карпова было куда менее убедительным, чем то, что он получил без борьбы 18 лет назад. Ясно было, что он больше не самый сильный шахматист в мире.

По крайней мере, так считало большинство, пока Карпов в блестящем стиле не выиграл турнир 1994 года в Линаресе, набрав 11 очков из 13 и опередив Каспарова на 2,5 очка. Однако это был лишь единичный всплеск.

Карпов защитил свой титул в 1996 году, достаточно убедительно выиграв матч у победителя претендентского цикла Гата Камского.

Затем система определения чемпиона мира вновь резко изменилась. В 1998 году Карпов практически получил на блюдечке корону от ФИДЕ. По непонятным причинам ему предоставили право играть сразу в финальном матче против соперника, в распоряжении которого было только два дня, чтобы пересечь Европу и отдохнуть после трехнедельной борьбы в напряженных матчах навылет. Победив Ананда, Карпов снова стал чемпионом мира.

Но все политические маневры в будущем забудутся. Навсегда же останутся образ одного из величайших в истории шахматистов и партии Карпова его золотой поры. Они, безусловно, заслуживают самого пристального внимания...

Виктор Львович Корчной самый примечательный шахматист из тех, кому не удалось стать чемпионом мира. Между тем, он четыре раза был чемпионом СССР (1960, 1962, 1964/65 и 1970 годы) и трижды подряд останавливался в шаге от высшего мирового звания (1975, 1978, 1981).

Корчной родился 23 марта 1931 года в Ленинграде. (С днем его рождения существует некоторая путаница, так как большинство источников, включая вышедшую в 1978 году книгу «400 побед Корчного», одним из авторов которой был сам Корчной, приводят 23 июля. Мой сын родился как раз в этот день, и мы, естественно, назвали его Виктором. Позднее я узнал о другом варианте дня рождения Корчного и решил спросить об этом у него самого, чтобы прояснить этот вопрос. Он назвал 23 марта своим подлинным днем рождения, но без возражений поставил автограф на обороте фотографии моего сына.)

Самое интересное в карьере Корчного то, что, несмотря на постоянное участие в турнирах и матчах претендентов (с самого начала шестидесятых годов), он добился наибольших успехов лишь в период с 1973 по 1981 год, то есть в возрасте от 42 до 50 лет. Правда, в те далекие уже времена шахматы были гораздо больше наукой и искусством и меньше спортом, так как применялись старомодная система времененного контроля (40 ходов за 5 часов), откладывания, и во время турнира было несколько дней отдыха. Качество партий было неизмеримо выше, чем то, что мы наблюдаем сейчас.

Тем не менее, результаты большинства современников Корчного начинали снижаться примерно в возрасте 40 лет или даже раньше.

Я нашел объяснение этому замечательному феномену в предисловии к книге «Избранные партии», опубликованной в 1996 году по случаю первого визита Корчного в Санкт-Петербург после падения железного занавеса. По его собственному признанию, когда ему было около 30 лет, Корчной был очень недоволен своим стилем игры с точки зрения творчества, хотя все в один голос называли чемпиона СССР очень предприимчивым игроком. В течение долгих 10 лет он старался с самого начала заново изучить основы шахмат. Такой объективный и самокритичный подход объясняет силу Корчного на



пятом десятке, а также его поразительные результаты в семидесятилетнем возрасте.

Я не называю здесь основные результаты и достижения Корчного, так как это просто стало бы повторением изложенного выше, поскольку его карьера тесно переплетена с судьбами Петросяна и Карпова. В одном я уверен почти полностью: если кто-нибудь попросит Корчного назвать его лучшую партию, он ответит, что еще ее не сыграл... Сейчас, когда я пишу эти строки, он лидирует в турнире 15-й категории с результатом 5 очков из 6...

Магнус Карлсен стал чемпионом мира в 2013 году, победив Вишванатана Ананда в его родном городе Ченнаи. Через год он защитил титул в матче против того же соперника и к моменту издания данной книги занимает чемпионский трон.

Карлсен родился 30 ноября 1990 года и с ранних лет начал демонстрировать необычайный шахматный талант. На его развитие в юные годы сильно повлиял Симен Агдестейн, которому Магнус также обязан отличными футбольными навыками. Карлсен стал гроссмейстером в 13 лет и 148 дней, став в то время «лишь» вторым самым молодым носителем звания в истории. В то время как подобное достижение имеет лишь относительную ценность по причине сильной инфляции званий, более примечательным достижением в 2010 году стала первая строчка мирового рейтинг-листа, которую никогда прежде не занимал столь молодой шахматист (Магнусу было 19 лет).

В 2009-м состоялись широко известные тренировочные сессии Карлсена с Каспаровым, после которых кривая успехов норвежца резко поползла вверх. Два года спустя он неожиданно отказывается от участия в матчах претендентов в Казани, куда отобрался по рейтингу. Решение Карлсена походило на бойкот, который устроил Фишер во время отборочного цикла 1966-69, покинув межзональный турнир в Сусе в 1967 году после фантастически сильного начала. Многие задавались вопросом, будет ли совпадение полным, и станет ли возвращение Карлсена в официальный цикл таким же успешным, как у Бобби.

Карлсен начал турнир претендентов в Лондоне в 2013 явным фаворитом, но вскоре оказался участником напряженной гонки за лидерство плечом к плечу с экс-чемпионом мира Владимиром Крамником. Финиш турнира оказался драматичным. Карлсен и Крамник подошли к последнему туру, деля первое место, и оба проиграли свои

партии! По какой-то причине ФИДЕ отменило тай-брейк, и Карлсен занял первое место благодаря дополнительному показателю, которым являлось число побед.

Первый матч с Анандом прошел гораздо спокойнее, Магнус победил 6,5:3,5, не проиграв ни одной партии. Полгода спустя он завоевал титулы чемпиона мира по быстрым шахматам и блицу. Второй матч с Анандом превратился в жестокую схватку, но итоговый счет (6,5:4,5) оставляет мало сомнений в превосходстве норвежца.

В завершение повествования о доминировании, которое демонстрирует Карлсен на шахматной арене, можно сказать, что он выиграл большинство турниров, в которых принимал участие последние несколько лет. Многие чемпионы мира переживали спад после завоевания титула, но после каждого из матчей против Ананда Карлсен уверенно выигрывал следующий турнир, в котором принимал участие.

Знаковым должен быть тот факт, что успех Карлсена не умерил его любовь к шахматам и жажду борьбы. И на протяжении следующих нескольких лет это обещает интересный ход шахматной истории...

УКАЗАТЕЛЬ ПАРТИЙ

(цифры обозначают номера страниц)

Рубинштейн – Алехин 27
Марин – Стефанссон 217
Петросян – Рашковский 262
Фишер – Каган 290

Карпов – Корчной 405
Корчной – Полугаевский 417
Корчной – Грищук 443
Раджабов – Карлсен 496

УКАЗАТЕЛЬ ФРАГМЕНТОВ ПАРТИЙ

Алехин – Боголюбов 125
Алехин – Керес 114
Алехин – Колле 120
Алехин – Левенфиш 129
Алехин – Рубинштейн 28
Алехин – Элисказес 105
Альтерман – Карпов 359
Белявский – Карпов 364
Ботвинник – Петросян 136, 172
Геллер – Шуба 137
Григоре – Марин 339
Григорян – Таль 189
Дунаев – Петросян 255
Дурас – Рубинштейн 66
Ерменков – Марин 176
Йон – Алехин 132
Карлсен – Калякин 465
Карпов – ван дер Виль 383
Карпов – Кавалек 396
Карпов – Каспаров 138
Карпов – Мекинг 394
Карпов – Шорт 381
Кнежевич – Таль 191
Корчной – Брусон 453
Корчной – Полугаевский 426
Корчной – Портиш 435
Левенфиш – Котов 155
Левенфиш – Рубинштейн 93
Любоевич – Карпов 346
Марин – Голубев 238
Марин – Шолак 220
Мачея – Карпов 351
Мелдерс – Карпов 376
Навротеску – Марин 182
Накamura – Карлсен 480
Петросян – Нанн 269

Петросян – Сосонко 252
Петросян – Толуш 284
Петросян – Фишер 315
Полугаевский – Таль 210
Портиш – Петросян 225
Рубинштейн – Боголюбов 44
Рубинштейн – Капабланка 11
Рубинштейн – Кон 39
Рубинштейн – Ласкер 10
Рубинштейн – Нимцович 15
Рубинштейн – Росселли 72
Рубинштейн – Чигорин 51
Рубинштейн – Шпильман 58
Сабо – Петросян 228
Сейди – Фишер 163
Соколов – Юсупов 89
Спасский – Петросян 257, 272
Спасский – Таль 192
Стойка – Марин 99
Тайманов – Фишер 297
Таль – Бринк-Клауссен 198
Таль – Высоцкие 206
Таль – Киров 208
Таль – Мукниашвили 194
Таль – Тауве 201
Троянеску – Петросян 246
Фауланд – Марин 371
Фишер – Адисон 294
Фишер – Петросян 332
Фишер – Россетто 325
Фишер – Спасский 334
Фишер – Тайманов 295, 298, 329
Фишер – Таль 310
Хюбнер – Петросян 277
Штальберг – Алехин 111
Яновский – Рубинштейн 88

ОГЛАВЛЕНИЕ

От автора	3
Глава 1. Ладейные окончания Акибы Рубинштейна	5
Глава 2. Александр Алехин и четвертая стадия шахматной партии	95
Глава 3. По стопам Патриарха	134
Глава 4. Суперладья Таля против двух легких фигур.....	175
Глава 5. Жертва качества Петросяна	213
Глава 6. Любимый слон Бобби Фишера	287
Глава 7. Окончания с разнопольными слонами в исполнении Карпова	338
Глава 8. Виктор – несуществующий герой	413
Глава 9. Quo Vadis, Магнус?	463
О героях книги	506
Указатель партий и фрагментов.....	527